



(上接一版)

发展成果，不仅属于安康市中医医院，也属于这座城市。参与创新实践的每个中医院人，始终秉承“广施仁术、福泽民众”的宗旨和“安生济世、精木葆康”的院训，坚持中医特色为主、中西医结合并进、大综合支撑的发展模式，把巩固提升中医特色、不断提升中医服务质量贯穿于各项工作之中，在“十三五”规划中明确提出未来一个时期医院的发展所指，并勾画出未来的发展图本：做强做大中医特色，突出中西医结合发展，加强大综合支撑，全面实施“六大工程”，基本建成区域性中医和中西医结合诊疗中心，努力将医院建成高水平、现代化、综合性中医院。

有方向就知敬畏， 总能找到心灵的归属和远方的呼唤

“一鞠躬，感谢老师的辛勤指导和无私奉献；二鞠躬，勤奋学习，精益求精；三鞠躬，不负师恩，继而创新。”

2018年1月27日，山城安康银装素裹。飞雪迎春，汉水之畔的安康市中医医院，洋溢着中医药继承与创新的丰年之喜。当日，一场特殊的拜师仪式正在该院举行，包括消化内科王振东、王峰、张博，治未病科王敬斌、老年病科沈维艳在内的5位学术继承人呈拜师帖，并向国医大师李佃贵鞠躬。

赓续是为了更好地传承。在安康市中医医院，对于大医的尊崇可以追溯到更久远的历史。从上个世纪医院落脚安康之后，一大批有名望的大家被百姓熟知，如今珍藏在医院的名家名方，是为经久流传的岐黄之术。

传承是为了更好地服务。在安康市中医医院，医务人员的心里至少装着这样两句话：患者在哪里，岗位就在哪里；让技术跑，而不是让患者跑。综合在一起，就是“不确定患者在哪里”，但“确定技术在这里”。

就在今年5月23日，央视《焦点访谈》栏目将镜头对准了安康市中医医院的远程医疗服务，此后，被行业权威媒体誉为信息“高速路”铺就安康健康康路。

“绝无仅有”“首创先例”“非比寻常”……一时间，坐在电视机前的社会各界人士，用这样“劲道”的词语来形容内心的沸腾。而安康市中医医院的态度鲜明，语气谦和，“我们就是这样做的！”

和信息“高速路”一道延展服务里程的，是空中救援的正式启航。2018年3月2日11点22分，一架直升机降落在安康体育场，经过航空救援专业训练的医护人员，娴熟平稳地将患者转运到直升机上，50分钟后西安地面顺利接驳，患者由地面医护人员安全转送西京医院救治。这是安康市中医医院开通航空医疗救援以来首次实战转送，也是多方协作实现陕南首例空地一体立体救援的无缝衔接。开启空中医疗救援是现代医疗救援体系的重要组成部分，直升机救援不受地理空间的限制，能为抢救危重病人赢得宝贵时间，救援范围覆盖陕南周边半径150公里区域。

实际上，在安康市中医医院，类似这样活力和热度兼具的“新闻事件”，并不鲜见，也绝非孤例。

2016年8月9日，央视新闻频道、人民网、新华网等国家级主流媒体，在第一时间报道安康市中医院李晶晶的救人善举，并强调新闻发生地和事

件主角——“陕西安康女护士”。随后，多家媒体铺天盖地地转载这一消息，很快，李晶晶成了无数网民和群众心目中的当之无愧的“最美护士”。

有方向就能致远， 总能在传承创新中聚合一切发展力量

过去一年，公众视野中的安康市中医医院正在

安生济世 精木葆康 广施仁术 福泽民众

变“大”变“胖”。随着原市疾控中心、市中心血站土地房屋全部移交，陕西中医药大学第七临床医学院、医院培训中心建成使用以及安康高新区主导、市中医院运营的高新区建设签约。至此，医院形成了以院本部为主体、培训中心和高新区为两翼的发展布局。

在过去一年，随着医院规模的扩张，以规划建设、人才强院、学科兴院、内涵建设、中医特色、文化建设为内涵的“六大工程”加快实施，“两个心系”让员工幸福感、患者获得感增强。全年门急诊58.04万人次，出院病人3.7万人次，完成手术1.55万例，病床使用率101.59%。

在过去一年，医院成功处置突发公共卫生事件10余场次，完成重大医疗保障任务61次。建成石学敏院士、李佃贵、雷忠义国医大师和孟河医派工作站4个。以医教研协调发展为抓手加强科研教学工作。脑病科、皮肤病诊疗中心成为陕西省临床研究安康分中心，批准设立了安康市中西结合眼病研究中心，组建了4个院内研究所，国家住培基地、国家名老中医工作室和国家中医执业医师技能考试基地通过验收。安康市眼科医院于2018年12月22日揭牌投用，眼科获批国家中医专科学院培育单位、陕西省中医专科诊疗中心建设单位，国家胸痛中心成功授牌，建成了国家心血管中心高血压专业医联体安康分中心，卒中中心2018年12月1日获批高级卒中中心建设单位，组建了安康市中医医院老年病诊疗中心、危重孕产妇及新生儿救治中心通过验收。作为国家8个试点城市之一，由安康市中医医院牵头的幸福呼吸全国慢阻肺分级医疗启动，脑病科获2018年中国中医医院最佳临床型专科。与此同时，医院通过省中医管理局组织的三级甲等中医院复审，标志着医院内涵质量建设全面提升。

2019年是一个特殊的年份，是医院建院70周年，是医院实施“十三五”规划的攻坚之年、“十四五”规划的布局之年，也是医院追赶超越、全面提升的关键一年。

“未来一段时期，将是医院全面深化改革、建立健全现代医院管理制度、持续改善医疗服务质量、引领和带动中医药事业高质量发展的‘提质建设期’”，9月24日在全院“不忘初心、牢记使命”主题教育动员部署会上，安康市中医医院党委书记茹甫毅将自己的讲话主题浓缩成八个字：传承创新，共谋发展。

新一届党委领导班子也为医院未来发展进一步理清了思路，展开来说，就是进一步巩固完善“一体两翼”发展布局，和“1236”战略思路，即努力实现建设秦巴区域全生命周期中医诊疗中心，走中西医并重的智慧医院发展道路这个目标；建设中西医并重的专业技术人才梯队和精简高效的现代医院管理人才梯队2支队伍；巩固完善全面质量管理体系，医院经济运营、成本核算、绩效管理体系和现代医院制度管理体系的3大体系；增强管理、技术、诊疗和服务4种创新；创建多个院中院、诊疗中心和国家、省、市级重点专科专病。

更为宏阔和务实的发展远景也一道呈现：实施“树名医、出名方、创名科、建名院”的“四名”品牌战略，将医院办成技术优良、特色鲜明、服务至上的综合性中医医院。

迎面而来的2020年，医院有着这样的发展规划和统筹布局：医院综合实力全面提升，学科水平大幅度提高，人才队伍结构趋于合理，医教研创新能力增强，医院核心技术形成，中医药特色更加突出，健康产业起步发展，绩效管理更加完善，形成以中医医院为主体、院中院及诊疗中心为支撑、医养结合产业为补充、中医院医联体为拓展的现代化中医院集团格局。

循着这样的发展方向，我们一道期待和迎接。未来并不遥远，步履铿锵的安康中医人，必将用自己的方式和努力，留下一串新的足迹，也将开启属于自己的时代。



国医大师李佃贵工作站成立



首例空中救援



2018年7月28日北京常春藤医学高端人才联盟专家教授到医院开展义诊、查房及手术指导。



李晶晶事迹报道



走向领奖台的先进典型王振东和哈海霞



安康市中医医院愿景规划图